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ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 14/07/2022

L’anno duemilaventidue in Modena il giorno quattordici del mese di luglio (14/07/2022) alle ore
15:40,  regolarmente  convocato,  si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale  in  seduta  pubblica  per  la
trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

Hanno partecipato alla seduta:

MUZZARELLI GIAN CARLO
POGGI FABIO
PRAMPOLINI STEFANO
AIME PAOLA
BALDINI ANTONIO
BERGONZONI MARA
BERTOLDI GIOVANNI
BIGNARDI ALBERTO
BOSI ALBERTO
CARPENTIERI ANTONIO
CARRIERO VINCENZA
CONNOLA LUCIA
DE MAIO BEATRICE
DI PADOVA FEDERICA
FASANO TOMMASO
FORGHIERI MARCO
FRANCHINI ILARIA
GIACOBAZZI PIERGIULIO

Sindaco
Presidente
Vice-Presidente

SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI

NO
SI

NO
NO
SI
SI
SI
SI
SI

GIORDANI ANDREA
GUADAGNINI IRENE
LENZINI DIEGO
MANENTI ENRICA
MANICARDI STEFANO
MORETTI BARBARA
PARISI KATIA
REGGIANI VITTORIO
ROSSINI ELISA
SANTORO LUIGIA
SCARPA CAMILLA
SILINGARDI GIOVANNI
STELLA VINCENZO WALTER
TRIANNI FEDERICO
VENTURELLI FEDERICA

SI
NO
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI
SI

E gli Assessori:
CAVAZZA GIANPIETRO
BARACCHI GRAZIA
BORTOLAMASI ANDREA
BOSI ANDREA
FERRARI LUDOVICA CARLA

SI
NO
NO
NO
NO

FILIPPI ALESSANDRA
LUCA' ANNA MARIA
PINELLI ROBERTA
VANDELLI ANNA MARIA

SI
NO
NO
SI

Ha partecipato il Segretario Generale del Comune DI MATTEO MARIA.

Il Presidente POGGI FABIO pone in trattazione la seguente 

MOZIONE n. 20

MOZIONE  PRESENTATA  DALLA  CONSIGLIERA  AIME  (VERDI)  AVENTE  PER
OGGETTO "DIVENTARE ITALIANI A 18 ANNI"



OMISSIS

Concluso  il  dibattito,  il  PRESIDENTE sottopone  a  votazione  palese,  con  procedimento
elettronico, la sotto riportata Mozione, che il Consiglio comunale approva con il seguente esito:

Consiglieri presenti in aula al momento del voto: 26
Consiglieri votanti: 26

Favorevoli  26: i consiglieri  Aime, Bergonzoni, Bertoldi,  Bignardi, Bosi, Carriero, Di Padova,
Fasano,  Forghieri,  Franchini,  Giacobazzi,  Giordani,  Lenzini,  Manenti,
Manicardi,  Moretti,  Parisi,  Poggi,  Prampolini,  Reggiani,  Rossini,  Scarpa,
Silingardi, Stella, Trianni e Venturelli.

Risultano assenti i consiglieri Baldini, Carpentieri, Connola, De Maio, Guadagnini, Santoro ed il
Sindaco Muzzarelli.

““Avere la cittadinanza italiana è ritenuto talmente qualificante,  che il consiglio comunale il 20
novembre  2014 approvò all’unanimità un odg per conferire la cittadinanza onoraria ai bambini
stranieri  residenti  nel  Comune  di  Modena,  nati  in  Italia  da  genitori  stranieri,  nel  corso  di  una
cerimonia pubblica annuale, durante il quinto anno di Scuola Primaria o al compimento del 10 anno
di età, donando loro una copia della “Costituzione dei Bambini”, riconoscendo così il dato di fatto
della loro permanenza stabile sul nostro territorio e del loro positivo contributo alla vita dell’intera
comunità.

Da allora  ogni  anno bambini  provenienti  da  ogni  parte  del  mondo  hanno partecipato  a  questo
momento corale in Municipio; lo scorso anno sono stati oltre 200 i bambini ai quali il sindaco ha
detto tra l’altro  “Vogliamo che presto siate  Italiani”,  anche se in mancanza di ius soli  o di ius
culturae  la  nostra  legislazione  prevede  che  lo  straniero  possa  ottenere  la  cittadinanza  solo  al
compimento dei 18 anni dimostrando di aver avuto residenza in Italia dalla nascita senza alcuna
interruzione.

Nel corso del 2019 sono state 720 le persone che hanno avuto la cittadinanza, di cui 50 sono ragazzi
che l’hanno ottenuta al compimento dei 18 anni.

La maggiore età per gli stranieri,  assume dunque una doppia valenza, in quanto comporta sia il
passaggio  all’età  adulta  con  le  maggiori  libertà  e  responsabilità  che  questo  comporta,  sia  di
diventare cittadino del paese nel quale si è nati e cresciuti.

Ad oggi il conferimento della cittadinanza prevede un giuramento raccolto presso l’ufficio anagrafe
da un funzionario e la consegna di una pergamena che parla della nostra Costituzione attraverso la
citazione di frasi di Sandro Pertini, Pietro Calamandrei e Umberto Terracini.

E’  comprensibile  che,  a  causa  della  pandemia  in  corso,  questi  giovani  non  possano  essere
accompagnati  all'ufficio  preposto  alla  procedura  da  nessun  membro  della  famiglia  e  che  quel
momento così importante non possa neppure essere fissato con una fotografia; resta però il fatto che
si tratta di un momento solenne, di grande significato sia per i ragazzi che per i familiari che spesso,
anche se in Italia da tantissimi anni, non sono ancora cittadini italiani.



Il senso di appartenenza alla comunità, all’Italia, che da paese che ospita diventa il proprio paese è
un passaggio cruciale e, soprattutto per un giovane, di grande emozione che non può esprimersi
pienamente nell’ambito di un passaggio formale.

Considerato quanto espresso

Il Consiglio comunale impegna il Sindaco e la Giunta

non appena la situazione sanitaria lo permetterà, a invitare i nuovi maggiorenni diventati italiani a
un incontro ufficiale nel palazzo comunale, per sottolineare il valore e la responsabilità del nuovo
percorso che intraprendono come adulti con cittadinanza italiana.””

Del che si è redatto il presente verbale, letto e sottoscritto con firma digitale

Il Presidente
POGGI FABIO

Il Segretario Generale
DI MATTEO MARIA


